

扶贫“战场”做尖兵

——记县彩虹志愿者张瑞勇

本报讯（谢榕）在领导和同事心目中，他是个吃苦耐劳、虚心学习、诚实肯干的好干部；在志愿者的记忆里，他是乐于助人、乐观积极、活泼开朗的好伙伴；在贫困户的眼中，他是个待人真诚、勇于担当、热心为人民服务的勤务员，虽然没有惊天动地的壮举，但他的真情、细致、耐心却如冬日暖阳般温暖了广大师生和贫困群众的心房。他就是县彩虹公益联合会会长张瑞勇。

在决战决胜全面脱贫攻坚的道路上，贫困儿童更不能掉队，张瑞勇带领县彩虹公益联合会、七彩彩虹志愿队、彩虹社工等配合教育、民政等部门，启动“青春灯塔·护航成长”精准扶贫志愿服务行动，充分整合公益性青年社会组织力量，为困境儿童提供包括心理辅导、家政服务、亲情陪伴、爱心助学、健康帮扶、生产帮扶、其他服务等多项志愿服务，努力实现社会帮扶资源和扶贫对象的有效对接。据了解，该项目将惠及全县6万名学生。

为了让更多的人得到帮助，2011年6月，张瑞勇发起成立七彩彩虹志愿服务队。2015年8月，注册成立云霄

县彩虹公益联合会。2020年1月成立彩虹社工服务中心，5月成立县应急志愿服务驿站，建立漳州市首个县级民间应急物资储备调度平台，开启了专业志愿服务之路。

很多孤儿和“事实孤儿”由于家中变故，缺少家庭的关爱，性格往往非常内向和叛逆，不愿与外人接触，于是，张瑞勇和志愿者们就将他们当成自己的亲人进行教育和引导。我县有很多留守儿童，为了让这些孩子更好地成长，志愿服务队开展了“希望伴飞小候鸟”志愿行动，创新推出了“关爱留守儿童54321志愿服务模式”，在全县推广，构建起一张横不留空、竖不断线的关爱教育网络。

建档立卡贫困户具有分散性特点，分布在全县一百多个村和社区，“一刀切、短平快”的帮扶难以保证实效。张瑞勇带领团队配合相关部门创新服务，抓好扶贫扶志工作，确保群众从心理上摆脱贫困，自主、阳光脱贫。他们定期为建档立卡贫困户（含低收入家庭）开展心理辅导，解决心理问题。他带领志愿者实施的“彩虹E家”公益超市O2O项目引入“互联网

+”，搭建物资流转和资源对接公益平台，线上义卖与线下捐赠相融合、传统救助与互联网相叠加，取得了良好成效。

作为民间扶贫志愿团队负责人，张瑞勇要考虑的事情比较多，遇到的困难和问题也不少，很多事都得亲力亲为，很多个人的时间、精力、热情、金钱都投入在志愿服务上面了。

“帮助别人，快乐自己。”这是他常说的一句话，也是他助人的动力。张瑞勇自己持续多年的爱心付出，在云霄这片沃土上深耕细作，在农村的大舞台上勤练“绣花功夫”，成为一名奋战在脱贫攻坚战最前沿的“贫”尖兵，不断更新着一份温暖的答卷。



张瑞勇向群众普及初级应急救护知识

洋坑茶农抱团焙好茶



本报讯（郭扬）和平乡洋坑社区的茶业发展史已有400多年，当地家家有茶山，人人会种茶、制茶。金秋时节，老茶区迎来新一轮丰收，洋坑炭焙交流中心成了当地最热闹的地方，深圳、武夷山等地的茶商、茶客接踵至此品茗论道、交流经验。

“近几年，共享制茶理念在洋坑落地生根。这处新投用的交流中心，也是本地茶农的共享炭焙茶坊。大家伙带着茶青到这里，共享炭焙场地、工具和工艺。半年不到，洋坑茶叶品质跃升，屡次斩获各级各类奖项；尤其是我们的黄观音茶，更是在厦门茶博会上得到了全国客商们的一致好评。”炭焙交流中心创始人张林海坐在茶桌旁烹茶待客时，常常聊起家乡茶产业发展故事。

早年，由于农业基础配套落后、茶叶采制粗放、加工人才缺乏等因素，洋坑社区茶产业进退维谷，“洋坑茶”一度失去市场竞争力。对此，“茶

三代”张林海深有感触，家乡茶叶品牌日渐衰微的大背景下，他曾一度陷入种茶制茶单打独斗、茶叶生意不见起色的发展困境。情况与其相近的洋坑散户茶农不在少数，大家如何打破困局、抱团取暖，成为老茶区产业“破冰”关键。

为了让茶社区重飘新茶香，县委、县政府持续加大基础设施投入力度，兴建共享茶厂、共享晒茶场、共享茶文化展馆等项目，将共享理念融入洋坑茶业生产、流通、科研、品牌建设等全环节，引领广大茶企茶农发展“一杯茶”事业。依托一系列“共享”茶业项目，县农业农村局、县海茶会到当地组织开展茶叶技能加工赛、茶叶专家交流研讨等活动，实现制茶技术共享，当地制茶各环节更加规范标准，制茶专业化、集约化程度不断提高。

“共享种茶、制茶让洋坑茶叶品质迎来质的提升，身价水涨船高。就拿黄观音茶来说，单斤商品成茶价格从80元提升到300元左右，大家伙发展信心更足了，共享思路也越来越多。”初尝家乡茶业革命红利，张林海萌生了创办炭焙交流中心的想法，与社区共享茶厂互为补充，进一步填补洋坑没有公共炭焙场地的空白。为此，张林海毅然返乡，将自家祖屋腾扫装修一新，架起炭焙炉，自费购置并改进炭焙篮，免费为乡亲们提供焙茶场地和交流平台。他还在线上建起茶技交流微信群，带动身边的茶农、茶技师加入，实时分享制茶经验与心得。

“炭焙是制茶中一个重要环节，能有效去除青臭味及减轻涩味，关系到茶汤能否芳香甘润。以前，洋坑各家各户都有小型炭焙房，但焙炉规模小、温度标准不一，茶叶质量也参差不齐。炭焙交流中心投用后，这些问题迎刃而解，大家伙炭焙茶叶有了统一场地、统一标准、统一技术，茶叶质量大幅提升。”张林海笑言，单单是父辈手上接过来的老焙篮，他们已反复改进了四五次，焙篮盖从铁丝网换成竹篾，焙制温度也更加稳定。

累积点滴改进，迎来质的提升。今年全县第五届茶叶评选赛，洋坑茶企茶农表现不凡，尤其是常驻炭焙交流中心的数名新茶人包揽了赛事9个奖项，占奖项总数超半数。其中，张林海一举拿下“黄观音”金奖和茶王两项荣誉。

“从4月初架炉生火以来，炭焙交流中心的热闹劲儿就没有消退，单单常驻焙茶师就有十来户，经常凌晨一两点依然炭火不断。这股焙茶的香气也吸引了很多游客到这里一探究竟，日均客流量达60人左右。”眼见着炭焙交流中心人气渐旺，张林海又有了下一步的打算，他计划在这里添置更多茶桌茶具，拓展共享茶室功能，为外地茶商、茶客了解洋坑茶、品评洋坑茶提供新场地，进一步拓宽当地茶叶销路，带动更多洋坑茶农共享茶业发展红利。



陈顺安书法作品欣赏

勤酬道天

必世不有定但有書法
亂法死法無法

李白乘舟將欲行忽聞岸上踏歌聲桃花潭水深千尺不及汪倫送我情

惟無志者能成事
惟有福人肯讀書

絲絲絲絲白絲半入江風半入雲此曲只應天上有人間能得幾回聞

世事多因忙里錯
好人半自苦中來